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Гас па ды ня «Кан ты нен-

та» Эма БО КАЧ рас ка за ла, 

што іх са лон тут пра цуе ўжо 

чвэрць ста год дзя. Двац цаць 

га доў па мяш кан не аран да-

ва лі, по тым вы ку пі лі пер шую 

па ло ву па вер ха, а ў 2021 го-

дзе — дру гую па ло ву. 

«Увесь час сю ды ўклад ва-

лі ся срод кі, — га во рыць Эма 

Аляк се еў на. — Але ж лю бы 

аран да тар па зра зу ме лых 

пры чы нах ста ра ец ца ад да-

ваць пе ра ва гу кас ме тыч-

на му ра мон ту. А вось ка лі 

па мяш кан не ста но віц ца сва-

ім, та ды не лі чыш ся з ка пі-

та лаў кла дан ня мі. Бу ды нак 

ста ры, ін вес ты цый за па тра-

ба ва лі сіс тэ мы во да-, энер-

га-, цеп ла за бес пя чэн ня. Ну і 

знеш ні вы гляд пад трым лі ва-

ем, ста ра ем ся ад па вя даць».

У «Кан ты нен це» цяпер пра-

цуе 50 ча ла век, гэ та адзін 

з са мых вя лі кіх у краіне 

са ло наў пры га жос ці, яго 

пло шча скла дае 300 квад-

рат ных мет раў.

Гі дам па фіт нес-клу бе, 

якім ва ло дае пры ват нае 

прад пры ем ства «МІА-Ін-

вест», вы сту пі ла па моч нік 

яго ды рэк та ра Ва ле рыя 

ДУ БІ НА. Яна рас ка за ла, што 

за лы клу ба зай ма юць дру гі, 

трэ ці і цо каль ны па вер хі бу-

дын ка. Тут раз мя шча юц ца 

не толь кі трэ на жор ныя, фіт-

нес-за лы, але і пра цу юць са-

мыя раз на стай ныя сек цыі. 

Ёсць дзі ця чая сек цыя ка ра-

тэ, дзі ця чая акра ба ты ка, шэ-

раг да рос лых сек цый, на ват 

гру па, якая зай ма ец ца бок-

сам. За ня ткі і трэ ні роў кі для 

вы ха ван цаў пра во дзіць так-

са ма ма дэль нае агенц тва. 

Ка рыс таль ні каў ма біль на га 

да дат ку клу ба на ліч ва ец ца 

6200 ча ла век, зна чыць, пры-

клад на столь кі ж атрым лі-

ва юць па слу гі ўста но вы. 

Клуб пра цуе з ся мі ра ні цы 

да 23 га дзін.

— Гэ та прос та цу доў на, 

што ў гіс та рыч най част цы 

го ра да па явіў ся аб' ект, які 

слу жыць спра ве зда роўя і 

пры га жос ці, — пад су ма ва ла 

су стрэ чу На дзея Страль цо-

ва. — Яшчэ вя лі кая ўда ча, 

што но выя гас па да ры ка-

рэн ным чы нам па леп шы-

лі знеш ні вы гляд бу дын ка, 

а ўнут ры ра монт зра бі лі ў 

адзі ным сты лі, на ват за-

ха ваў шы эле мен ты аў тэн-

тыч най цаг ля най клад кі. 

Ад ным сло вам, пры ем на 

ўсве дам ляць вы ні кі сва ёй 

ра бо ты, гле дзя чы на па доб-

ныя комп лек сы са цы яль на-

бы та во га пры зна чэн ня ды 

ін шыя па трэб ныя лю дзям 

уста но вы.

Ме ры на па вы шэн не 
эфек тыў нас ці

— Каб пра цэс пры цяг-

нен ня ў гас па дар чы аба рот 

ка му наль най улас нас ці ішоў 

больш ак тыў на, у воб лас ці 

ўста ноў ле ны сціс лыя тэр-

 мі ны пад рых тоў кі да ку мен-

таў для про да жу аб' ек таў і 

вы стаў лен ня іх на тар гі, — 

га во рыць да лей На дзея Мі-

ка ла еў на. — Та кі па ды ход 

да зва ляе да кан ца го да пра-

вес ці поў ны цыкл аў кцы ё наў 

з усі мі эта па мі зні жэн ня ца-

ны про да жу, і за ба за вую 

ве лі чы ню, і не ад ной чы. 

Ство ра ны ал га рытм уза е ма-

дзе ян ня гар рай вы кан ка маў 

і служ баў ка мі тэ та. У вы ні ку

да 1 лі пе ня мі ну ла га го да 

бы лі ар га ні за ва ны аў кцы ё ны 

па про да жы ўсіх за пла на ва-

ных аб' ек таў. Акра мя та го, 

не ўпус ка лі ся з-пад кант ро-

лю аб' ек ты, вы зва ле ныя на 

пра ця гу го да, якія згод на з 

за ка на даў ствам не пад ля-

га юць уклю чэн ню ў гра фік. 

Апе ра тыў на, не больш чым 

за ме сяц, мы вы зна ча лі спо-

саб пры цяг нен ня ў да лей шы 

аба рот і тэр мі ны на ступ ных 

ра бот з аб' ек там. Ска жам, 

за кры лі ў ней кай вёс цы ФАП 

аль бо сель скі клуб, згод на 

з за ко нам пер шы год ён не 

ўклю ча ец ца ў пе ра лік аб' ек-

таў на про даж, але мы ад-

ра зу бя ром на за мет ку бу-

ды нак і на на ступ ны год без 

пра ма ру джан ня ўклю ча ем 

яго ў ра бо ту.

Пры ня ты яшчэ шэ раг 

мер, на кі ра ва ных на па вы-

шэн не эфек тыў нас ці ра бо-

ты. Як вы нік, па аб' ек тах, 

ра бо та з які мі за ле жыць ад 

дзе ян няў мяс цо вых ор га наў 

ула ды, ме ра пры ем ствы рэа-

лі за ва ныя ў поў ным аб' ёме. 

А дак лад ней, тры аб' ек ты 

бяз вы плат на пе ра да дзе ныя 

ў пры ват ную ўлас насць, на 

11-ці ад ноў ле на ка ры стан не 

ў аса біс тых мэ тах ка му наль-

ны мі юры дыч ны мі асо ба мі, 

77 — лік ві да ва ны. Акра мя 

та го, зда дзе на ў арэн ду і 

пе ра да дзе на ў бяз вы плат-

нае ка ры стан не 10 аб' ек таў, 

пра да дзе на — 74. Уся го ад-

пра ца ва на 175 аб' ек таў. 

Да рэ чы, ле тась ад про да жу 

ка му наль най ма ё мас ці мяс-

цо выя бюд жэ ты па поў ні лі ся 

на 3,8 міль ё на руб лёў.

— Але ж не ўсе аб' ек ты 

пра да юц ца?

— На жаль, гэ та так. Кры-

ху больш за чвэрць не ўда-

ло ся рэа лі за ваць. Не знай-

шлі ся па куп ні кі на 28 аб' ек-

таў ка му наль най ма ё мас ці. 

Хоць кож ны з іх тар га ваў ся 

з па этап ным зні жэн нем 

кош ту (мі нус 50 % ад пер-

ша па чат ко вай ца ны, за тым 

мі нус 80 % і за ад ну ба за вую 

ве лі чы ню). У асноў ным гэ-

та аб' ек ты са цы яль на-куль-

тур на га пры зна чэн ня. У іх 

лі ку — сем дзі ця чых сад коў 

і школ, шэсць сель скіх да-

моў куль ту ры, ча ты ры фель-

чар ска-аку шэр скія пунк ты, 

тры лаз ні. Ле тась на кож ны 

з іх у ся рэд нім прый шло ся 

па 4,5 аў кцы ё на, і ўсё роў на 

пра даць не ўда ло ся.

Ка лі пра даць 
не атрым лі ва ец ца

— І які іх да лей шы лёс?

— У воб лас ці дзей ні чае 

ра бо чая гру па па праб лем-

ных пы тан нях пры цяг нен ня ў 

гас па дар чы аба рот дзяр жаў-

най ма ё мас ці, якая не вы ка-

рыс тоў ва ец ца аль бо вы ка-

рыс тоў ва ец ца не эфек тыў-

на. У снеж ні гру па пра вя ла 

па ся джэн не і вы ра шы ла да-

лей шы лёс вы шэй на зва ных 

аб' ек таў. Па ло ву з іх рэ ка-

мен да ва на пра цяг ваць рэа-

лі зоў ваць на тар гах. А вось 

дру гая па ло ва зна хо дзіц ца ў 

мяс цо вас ці, не перс пек тыў-

най для прад пры маль ніц тва, 

і ця гам не каль кіх га доў ні хто 

не пра явіў ін та рэс, та му яны 

пра па на ва ны пад знос. Але 

апош няе — не пры суд.

У ін фар ма цый ных кры ні-

цах раз мя шча юц ца звест кі 

аб маг чы мас ці іх ад чу жэн ня. 

На пра ця гу го да па іх пра-

во дзіц ца не менш за два 

кант роль ныя аў кцы ё ны. 

На прык лад, за па пя рэд нія 

тры га ды з та ко га пе ра лі ку 

пра да дзе ны 21 аб' ект пло-

шчай 10,8 ты ся чы квад рат-

ных мет раў.

Быў вы па дак, ка лі пас-

ля дзе вя ці ня ўда лых спро б 

пра даць без на дзей ныя па-

бу до вы за ад ну ба за вую, 

быў на ме ча ны іх знос. На 

дзя ся ты, апош ні, аў кцы ён 

ні хто асаб лі ва не спа дзя-

ваў ся, а ён ака заў ся рэ зуль-

та тыў ным. Так што шанц 

не ад пра віць бу ды нак пад 

буль до зер за ста ец ца да 

апош ня га. Да рэ чы, цяпер у 

пе ра лі ку, раз ме шча ным на 

сай це абл вы кан ка ма, 37 та-

кіх аб' ек таў.

— Ка лі за кра нуць тэ му 

ра бо ты на перс пек ты ву, ці-

ка ва да ве дац ца, як склад-

ва ец ца сён ня сі ту а цыя з 

аб' ек та мі ка му наль най 

улас нас ці, пры цяг ну ты мі 

ў гас па дар чы аба рот у па-

пя рэд нія га ды, ска жам, у 

2021—2022-і?

— За ўка за ны пе ры яд 

бы ло ўве дзе на ў экс плу а та-

цыю пас ля рэ кан струк цыі, 

ка пі таль на га ра мон ту аль бо 

пе ра пра фі ля ван ня рэа лі за-

ва ных на тар гах і бяз вы плат-

на 224 аб' ек ты ка му наль най 

ма ё мас ці. Амаль дзве трэ-

ці з іх вы ка рыс тоў ва юц ца. 

У тым лі ку 92 ста лі пля цоў-

ка мі для прад пры маль ніц-

кай дзей нас ці, 37 бу дын каў 

вы ка рыс тоў ва юц ца фі зіч ны-

мі асо ба мі для жыл ля і вя-

дзен ня пад соб най гас па дар-

кі, 12  слу жаць дзяр жаў ным 

уста но вам, у ад ной раз мяс-

ці ла ся гра мад ская ар га ні-

за цыя. У на зва ныя аб' ек ты 

ўкла дзе на 3,5 міль ё на руб-

лёў ін вес ты цый. Там ство ра-

на 200 ра бо чых мес цаў.

Яшчэ 56 аб' ек таў зна хо-

дзяц ца ў ста дыі пад рых тоў кі 

да вы ка ры стан ня, вя дуц ца 

бу даў ні чыя ра бо ты, два зне-

се ны, і пад рых та ва ны пля-

цоў кі для но вых па бу доў, 

два пе ра ве зе ны на но выя 

ўчаст кі. Та кім чы нам, больш 

за 90 пра цэн таў аб' ек таў 

атры ма лі аль бо атрым лі ва-

юць но вае жыц цё.

Аў кцы ён, 
што пра цяг ваў ся 
16 га дзін

— У якіх ра ё нах ле тась 

най больш па спя хо ва пра-

да ва ла ся ма ё масць? Ці 

зда ра лі ся асаб лі ва ці ка-

выя, ад мет ныя тар гі?

— Ле тась лі да рам па про-

да жах стаў Ган ца віц кі ра ён. 

Там рэа лі за ва на 15 аб' ек таў 

не ру хо мас ці. Доб ра пра да ва-

ла ся ма ё масць і ў аб лас ным 

цэнт ры. Тут бы ло пра па на-

ва на сем аб' ек таў, і ўсе яны 

пай шлі з ма ла тка. Праў да, 

най больш рэ зуль та тыў ны мі 

ста лі сне жань скія аў кцы ё ны. 

Па тэн цы яль ныя па куп ні кі бу-

дын каў са ста ту сам гіс то ры-

ка-куль тур най каш тоў нас ці, 

як вы гля дае, ча ка лі да апош-

ня га. І вось 26 снеж ня на тар-

гах з па чат ко вым кош там у 

ад ну ба за вую бу дын кі бы лі 

пра да дзе ны. Але ў вы ні ку 

якой ба раць бы!

Аў кцы ён па про да жы бу-

дын ка па ву лі цы Брэсц кіх 

ды ві зій пра цяг ваў ся 16 га-

дзін, у тар гах удзель ні ча лі 

15 прэ тэн дэн таў. Ца на з ба-

за вай уз рас ла больш чым 

у 9,5 ты ся чы ра зоў і скла ла 

352,6 ты ся чы руб лёў.

Па ца не, па вя лі ча най ча-

тыр ма ўдзель ні ка мі тар гоў 

амаль у 150 ра зоў, пра да-

дзе на аба рон чая ка зар ма 

«Ж-З» пло шчай 353,8 квад-

рат ных мет ра. Бу ды нак ува-

хо дзіць у склад комп лекс най 

ма тэ ры яль най не ру хо май 

гіс то ры ка-куль тур най каш-

тоў нас ці «Сіс тэ ма фор таў у 

скла дзе фар ты фі ка цый ных 

па бу доў Брэсц кай крэ пас-

ці». Ка зар му ку пі лі за 5,5 ты-

ся чы руб лёў.

— Пры кла даў су час-

ных, ці ка вых, крэ а тыў ных 

спо са баў на дан ня но ва га 

жыц ця ста рым па бу до-

вам у Брэсц кай воб лас ці 

шмат. Што на слы ху з са-

мых апош ніх?

— Та кіх са праў ды ня-

ма ла. Ка фей ня «Та по лі» ў 

Брэс це па ву лі цы 17 ве рас ня 

ў бу дын ку 1928 го да — гэ та 

прык лад са праўд най лю бо ві 

да сва ёй спра вы: ін тэр' ер, 

ат мас фе ра, на ват пры го жая 

бе ла рус кая наз ва абу джа-

юць ці ка васць. Пры ем на 

чы таць доб рыя вод гу кі ў ін-

тэр нэ це пра ба зу ад па чын-

ку «Хат кі» і ся дзі бу «Доб ры 

бор» у Ба ра на віц кім ра ё не, 

якія ўзнік лі ў вы ні ку про да-

жу ма ё мас ці. Як і пра «Пан-

скі ху тар» на Ган цаў шчы не, 

што ра ней быў комп лек сам 

бу дын каў рай па лі ваз бы ту 

1960 го да па бу до вы. Но-

вы гас па дар ку піў аб' ект у 

жніў ні 2022 го да. У сціс лыя 

тэр мі ны пра вёў рэ кан струк-

цыю. Ця пер там ёсць жы лы 

дом для сям'і гас па да ра, жы-

лыя па мяш кан ні для ту рыс-

таў, бан кет ная за ла.

А ў Ніж нім Це ра бя жо ве 

Сто лін ска га ра ё на пра да лі 

ста рую лаз ню. Но вы гас па-

дар так са ма аб ста ля ваў лаз-

ню, толь кі з но вым ка ла ры-

там, но вым на чын нем і но вай 

якас цю аб слу гоў ван ня. Лаз ня 

і вы гля дае стыль на, і ка рыс-

та ец ца по пы там у клі ен таў.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Фо та аў та ра 

і аб лас но га ка мі тэ та 

дзярж ма ё мас ці.

КА ЛІ ДЗЯ СЯ ТЫ АЎ КЦЫ ЁН 
АКАЗ ВА ЕЦ ЦА РЭ ЗУЛЬ ТА ТЫЎ НЫМ

У Эк ва до ры за тры ма лі звыш 
4,6 ты ся чы ча ла век пас ля па чат ку бес па рад каў

Па лі цыя і ўзбро е ныя сі лы Эк-

ва до ра за тры ма лі 4680 па да зра-

ва ных пас ля па чат ку ўзбро е ных 

бес па рад каў, вы клі ка ных бун та-

мі ў тур мах у па чат ку сту дзе ня. 

Пра гэ та па ве да мі ла ТАСС са 

спа сыл кай на па лі цыю кра і ны. Больш за 57 ты сяч су пра-

цоў ні каў пра ва ахоў ных ор га наў удзель ні ча лі ў апе ра цы ях 

па су праць дзе ян ні зла чын нас ці, пад час якіх бы ло кан фіс-

ка ва на звыш 1,5 ты ся чы адзі нак аг ня стрэль най зброі, 

ка ля 8,3 ты ся чы вы бу хо вых пры ста са ван няў і больш за 

40 тон нар ка тыч ных рэ чы ваў. Коль касць вы зва ле ных з 

за лож ні каў су пра цоў ні каў па лі цыі і па праў чых уста ноў 

пе ра вы шае 200 ча ла век. Як вя до ма, сі ту а цыя ў сфе ры 

бяс пе кі ў Эк ва до ры аб васт ры ла ся 7 сту дзе ня пас ля ўцё-

каў з тур мы вер ха во да бан ды «Лос-Чо не рас» па мя нуш цы 

Фі та. Пас ля гэ та га ў не каль кіх пе ні тэн цы яр ных уста но вах 

кра і ны ад бы лі ся бун ты. Прэ зі дэнт Да ні эль На боа аб вяс ціў 

у кра і не над звы чай нае ста но ві шча і ўвёў ка мен данц кую 

га дзі ну.

Тры чвэр ці фран цу заў лі чаць па да ткі ў кра і не 
за над та вы со кі мі

Па вод ле вы ні каў апы тан ня, 

пра ве дзе на га пад лі ко вай па ла тай 

Фран цыі, тры чвэр ці фран цу заў лі-

чаць па да ткі ў кра і не за над та вы-

со кі мі. Пра гэ та па ве дам ля юць РІА 

«Новости» са спа сыл кай на фран-

цуз скую га зе ту Le Fіgaro. У вы дан ні на га да лі, што, па вод ле 

да ных На цы я наль на га ін сты ту та ста тыс ты кі і эка на міч ных 

да сле да ван няў Фран цыі, уз ро вень пад атко ва га ця жа ру ў 

кра і не ў 2022 го дзе склаў 45,4 пра цэн та ВУП. Па вод ле ін-

фар ма цыі Le Fіgaro, фран цу заў так са ма не за да валь няе 

вя лі кая коль касць па дат каў, якія ім да во дзіц ца пла ціць. 

Акра мя та го, 67 пра цэн таў вы каз ва юць не за да во ле насць 

тым, як вы дат коў ва юц ца дзяр жаў ныя срод кі. Больш за 

па ло ву (63 пра цэн ты) жы ха роў кра і ны не да вя ра юць Еў-

ра са ю зу ў спра ве вы ка ры стан ня ім са бра ных праз па да ткі 

срод каў, а фран цуз скай дзяр жа ве ў гэ тым жа пы тан ні не 

да вя ра юць 68 пра цэн таў апы та ных.

Эко ла гі за не па ко е ны спус кам на ва ду 
най буй ней ша га ў све це кру із на га лай не ра

Са мы вя лі кі ў све це кру із ны лай-

нер, па ме рам амаль ча ты ры га рад-

скія квар та лы, дня мі ад пра віў ся ў 

сваё пер шае пла ван не ад бе ра гоў 

Ма я мі, па ве да мі ла вы дан не CBC. 

«Іко на мо раў» (Іcon of the Seas) аб-

ста ля ва на шас цю двух па ліў ны мі ру ха ві ка мі, мо жа пра ца-

ваць на звад ка ва ным пры род ным га зе (ЗПГ), аль тэр на-

тыў ным па лі ве, якое, на дум ку Між на род най аса цы я цыі 

кру із ных лі ній, зні жае вы кі ды се ры і пар ні ко вых га заў. Ад нак 

на ву коў цы вы каз ва юць вя лі кія апа сен ні, што та кія суд ны, 

якія пра цу юць на ЗПГ, знач на па вя ліч ва юць вы кі ды ме та ну 

ў ат мас фе ру, больш за тое, пад час кру і зу ад па чы валь ні кі 

вы дзя ля юць у 8 ра зоў больш вуг ля кіс ла га га зу, чым на 

су шы. Іcon of the Seas па дзе ле ны на во сем квар та лаў на 

20 па лу бах. На ка раб лі шэсць вод ных го рак, сем ба сей наў, 

ля до вы ка ток, тэ атр, а так са ма больш за 40 рэ ста ра наў і ба-

раў. Суд на пры мак сі маль най ёміс тас ці мо жа пе ра во зіць да 

7,6 ты ся чы па са жы раў і 2,3 ты ся чы ча ла век пер са на лу.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

На дзея СТРАЛЬ ЦО ВА, Ва ле рыя ДУ БІ НА, Эма БО КАЧ.

Фіт нес-клуб «Мфіт».


